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Dois estudantes do ensino médio estavam brincando de forca
durante a aula de Quimica. O professor resolveu dar-lhes uma
charada baseada no assunto da aula: Propriedades
periddicas! Siga as dicas e veja se consegue matar a charada!

Dicas:

I. E um nome préprio feminino com trés silabas.

Il. A primeira silaba corresponde a um elemento que possui
7 elétrons de valéncia e estd no quinto periodo da Tabela
Periddica.

lll. A segunda silaba corresponde a um metal de ndmero
atdémico 75.

IV. A terceira silaba corresponde ao elemento que possui
10 protons, 10 elétrons e 10 néutrons.

A«

a) Vocé “matou” a charada! Entao, qual € o nome?

b) Sabe-se que o elemento correspondente a primeira silaba
do nome formado acima sublima em condi¢gBes ambientais
formando uma substancia simples (gas diatdmico) de
coloragdo violeta e odor irritante. Represente a estrutura de
Lewis para o gas diatdmico formado.

¢) Qual é a formula dos compostos formados entre o elemento
correspondente & dica 2 da charada e os elementos quimicos
potéssio e hidrogénio? De acordo com os dados que constam
na tabela abaixo, qual o estado fisico destes compostos a

25°C?

Ponto de Ponto de
fusdo (°C) ebuligdo (°C)
Composto com 681 1330
Potassio
Composto com -51 -35,4
Hidrogénio

d) Qual a familia do elemento correspondente a terceira silaba
da charada? Cite uma caracteristica desta familia?

TEXTO PARA A PROXIMA QUESTAO:

Vivemos em uma época notavel. Os avancos da ciéncia e da
tecnologia nos possibilitam entender melhor o planeta em que
vivemos. Contudo, apesar dos volumosos investimentos e do
enorme esforco em pesquisa, a Terra ainda permanece
misteriosa. O entendimento desse sistema multifacetado,
fisico-quimico-bioldgico, que se modifica ao longo do tempo,
pode ser comparado a um enorme quebra-cabecas. Para
entendé-lo, é necessario conhecer suas partes e associa-las.
Desde fenbémenos inorgénicos até os intrincados e sutis
processos bioldgicos, o nosso desconhecimento ainda é
enorme. H& muito o que aprender. H4 muito trabalho a fazer.
Nesta prova, vamos fazer um pequeno ensaio na direcao do
entendimento do nosso planeta, a Terra, da qual depende a
nossa vida.

02. A figura a seguir representa o ciclo da agua na Terra.
Nela estéo representados processos naturais que a agua sofre
em seu ciclo.

Com base no desenho, faca o que se pede:

a) Considerando que as nuvens sédo formadas por minlsculas
goticulas de agua, que mudanca(s) de estado fisico ocorre(m)
no processo 1?

b) Quando o processo 1 estd ocorrendo, qual o principal tipo
de ligag&o que esta sendo rompido/formado na dgua?

c) Cite pelo menos um desses processos (de 1 a 6) que,
apesar de ser de pequena intensidade, ocorre no sul do Brasil.
Qual o nome da mudanca de estado fisico envolvida nesse
processo?

03. O grafico a seguir representa a variagado de temperatura
observada ao se aquecer uma substancia A durante cerca de
80 minutos.

»

a0

40 oo

30

20

Temperatura/ “C

ml] 20 40 &0

Tempo /f min

L J

a) A faixa de temperatura em que a substancia A permanece
sélida é

b) A faixa de temperatura em que a substancia A permanece
liquida é

c) A temperatura de ebulicdo da substancia A é

04. Um dos critérios utilizados pelos quimicos para classificar
as substancias leva em consideracao, principalmente, o tipo
de elemento e o nimero de atomos desse elemento. Muitas
propriedades sdo decorrentes dessas combinagfes. A tabela
a seguir contém propriedades de algumas substéncias.



Substancias |P. F.(°C) | P. E. (°C)| d (gimi) 5":'"'31""1':;“8
Glicerina 20 290 1,26 Muito solivel
Eugenol -1,5 253 1,07 Insolivel
Etanodiol -144 35 0,84 |Pouco solivel

a) Em que estado fisico se encontra a glicerina num dia muito
frio, com a temperatura proximaa 0 C?

b) Uma mistura de eugenol e glicerina pode ser separada por
adicdo de agua? Justifique.

05. O que é sublimacéo e liquefacdo? Exemplifique.

06. Qual o estado fisico (so¢lido, liquido ou gasoso) das
substéncias da tabela a seguir, quando as mesmas se
encontram no Deserto da Ardbia, a temperatura de 50 C
(presséo ambiente = 1 atm)?

Substincia TF TE
clorofarmio -63 61
ater etilico -116 34
etanol -117 78
fenol 41 132
pentano -130 b

TF = temperatura de fusiio em °C.
TE = temperatura de ebuligio em “C.

{Os dados da tabela estdio a latm.)

07. Considere as substancias puras KOH e HNO3 e suas
propriedades apresentadas na Tabela 1 e responda aos itens
abaixo.

Tabela 1: Propriedades fisicas e quimicas das substancias
puras KOH e HNO;

Substancia KOH HNO4
Ponto de fusdo/°C 360 42

Ponto de ebulicdo/°C 1320 83
Condutividade elétrica a | Nao conduz | N&o conduz
25°C

Fonte: CRC Handbook of Chemistry and Physics, 95th Edition, William M. Haynes (ed.) 2014-2015.

a) Escreva o nome das substéncias e seus estados fisicos a
25 °C.

b) Quais sdo os tipos de ligagdo quimica existentes nas duas
substancias puras?

c) Escreva a formula estrutural do HNO3.

d) Explique por que as duas substancias puras ndo conduzem
corrente elétrica.

08. No sistema mostrado na figura abaixo, um frasco aberto
contendo éter etilico esta inserido em um béquer maior,
termicamente isolado, contendo alcool etilico. Considerando
as temperaturas de ebulicdo e de fusdo mostradas na tabela
abaixo e que o sistema descrito na figura esteja, inicialmente,
a temperatura de 30 °C e, ainda, que ndo haja evaporagao do
etanol, esboce uma curva que descreva, qualitativamente, a
variacdo da temperatura do etanol, em funcéo do tempo,
monitorada durante o processo de evaporagdo do éter etilico,
até metade do seu volume.
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isolante

térmico , .
éter etilico

alcool etilico

ponto de fusdo (°C) | ponto de ebulicdo (°C)

éter etilico - 115 34

etanol - 115 78

>

A

Interbits®

temperatura

temp5

09. Dependendo do tipo de lampada de uso doméstico, pode-
se encontrar um dos dois elementos quimicos metélicos que
desempenham papel importante na producéo da luz.

Nas lampadas incandescentes, um filamento metdlico é
percorrido por uma corrente elétrica, 0 que causa seu
aquecimento a temperaturas elevadas, fazendo com que
passe a emitir luz. Para que a lampada tenha uma vida Uutil
longa, o filamento deve suportar altas temperaturas sem se
fundir ou vaporizar. Por isso, atualmente é empregado o
elemento que permanece como sélido em temperaturas
maiores que a dos demais metais. Por outro lado, nas
lampadas fluorescentes, é empregado um metal que é liquido
em condicbes ambientais normais, mas que também se
vaporiza de forma apreciavel. Portanto, no interior dos tubos
de vidro hd uma quantidade significativa do vapor desse
elemento, cujos atomos colidem com elétrons quando se
aplica uma corrente elétrica na lampada. Os &tomos, ao
receberem energia cinética dos elétrons, atingem um dos
estados excitados. Logo a seguir retornam ao estado
fundamental (isto €, o estado de mais baixa energia) ao
perderem energia na forma de luz, mas grande parte dessa
energia esta situada na faixa do ultravioleta, que € invisivel ao
olho humano. Por causa disso, as paredes de vidro das
lampadas séo recobertas com um material fluorescente, capaz
de absorver a luz ultravioleta e de emiti-la na forma de luz
visivel.

Com base no texto, selecione na tabela a seguir o metal que é
empregado em cada um dos tipos de lampada. Justifique cada
escolha com base em uma ou mais propriedades citadas no
texto.

Home do | Simbolo | Hdmero | Massa | Ponto de | Ponto de
elemento | quimico | atdmico | atdmica | fusdo (°C)|ebuligdo (°C)

Galio Ga k| 69,723 29,97 2204
Mercirio Hg &0 200,59 -38,43 356,73
Molibdénio Mo 42 95,94 2623 4639
Tilio Tm 69 163,934 1545 1950
Tungsténio W 74 183,84 3422 5555




TEXTO PARA A PROXIMA QUESTAO:

A producdo de energia nas usinas de Angra 1 e Angra 2 é
baseada na fissdo nuclear de atomos de urénio radioativo
238, O uranio é obtido a partir de jazidas minerais, na regiso
de Caetité, localizada na Bahia, onde é beneficiado até a
obtencdo de um concentrado bruto de UsOg, também
chamado de "yellowcake".

O concentrado bruto de uranio é processado através de uma
série de etapas até chegar ao hexafluoreto de uranio,
composto que serd submetido ao processo final de
enriquecimento no isétopo radioativo ***U, conforme o
esquema a seguir.

10. O UFg gasoso produzido na etapa de fluoracdo é
condensado para armazenamento e posterior enriquecimento
(fig. 1). O diagrama esquematico de equilibrio de fases do UFg
é apresentado a seguir (fig. 2):

Processamento de U505
HNO NH,OH

——= (NH),U-04

U505 |::>| Dissolugéo |—>| Refino |—>| Precipitacio
(Yellowcake)

Rejeito Calcinagio
+ =] H2
% Fa HF Redugzo
f i { T
<5F <t [Fluoragao]<= UF <= [Flunretagan] <= o,

12 oy

L]
T
T

72}

=

Lt LU

Pressido (atm)
a
= =
T
i
=
]
T
T
T
Tt

T
| 1T
gHPCaimnan

a:

Y

@

ha

T
T
T

= T

20 40 60 80 100 120 140 160 Temperatura (°C)

a) Apresente a temperatura de ebulicdo do UFg a 10 atm.

b) Indique a temperatura e a pressdo em que as trés fases
(liquida, sélida e gasosa) estejam simultaneamente em
equilibrio.

QUIMICA — MARQUINHOS

01. Um elemento M do grupo 2A forma um composto binario
ibnico com um elemento X do grupo 7A. Assinale, entre as
opc¢des abaixo, a formula minima do respectivo composto:

a) MX

b) MX
C) Mo X
d) MaXq
E) M7 X2

02. Quando o elemento X (Z =19) se combina com o
elemento Y (Z =17), obtém-se um composto, cuja formula
molecular e cujo tipo de ligacédo sao, respectivamente:

a) XY e ligacdo covalente apolar.

b) X.Y e ligagéo covalente fortemente polar.
c) XY e ligagdo covalente coordenada.

d) XY e ligacao ibnica.

e) XY e ligagéo idnica.

03. Que tipo de ligacdo quimica ocorre entre dtomos de
enxofre (Z=16) e atomos de césio (Z=55)?

04. Que tipo de ligacdo quimica ocorre entre atomos de
hidrogénio (Z=1) e 4&tomos de litio (Z=3)?

05. Qual a férmula do composto formado entre o potassio, K
(Z =19) e 0 enxofre, S (Z = 16)?

06. Qual a férmula do composto formado entre o sodio Na
(Z=11)eocloroCt(Z=17)?

07. Sabendo-se que a férmula do sulfeto de aluminio é A{,Ss,
guantos elétrons sdo previstos para as camadas de valéncia
dos atomos de aluminio e de enxofre?

08. Dar a formula do composto idnico formado pela unido de

atomos de enxofre com atomos de césio.

Dados: S (Z=16) e Cs (Z=55)

09. Forma composto idnico com o oxigénio (Z = 8):

a) hidrogénio (Z = 1)
b) hélio (Z = 2)

c) litio (2 =3)

d) carbono (Z = 6)
e) nitrogénio (Z =7)

10. Que tipo de ligacdo quimica ocorre entre atomos de
enxofre e &tomos de potassio?

Dados: enxofre, S (Z = 16); potassio, K (Z = 19)



